

数据显示,相较2015年成立之初,常州经开区上市企业由3家增至15家,占全市上市企业数量的14.8%;股改企业由11家增至145家,其中2023年新增17家,占全市新增股改企业数量的67%。面积仅45平方公里的遥观,就拥有5家上市企业,平均每9平方公里就有1家。

股改上市,是衡量区域经济形势的“晴雨表”,被常州经开区列入近年来大力推进的“三改”工作之一。常州经开区管委会连续两年被市政府列为全市股改上市工作先进单位。



神力股份车间

常州经开区:股改风正劲 资本潮更涌

□ 记者 徐千翕

拥抱资本市场 产业重逢春天

作为苏南模式发源地之一,从前,常州经开区传统产业比重偏高,部分企业面临抉择,要么扩张、要么转型、要么淘汰。而股改上市,能促进传统产业焕发“又一春”。

近年来,常州经开区牢固树立“抓上市就是抓发展、抓上市就是抓项目、抓上市就是抓创新”的理念,旗帜鲜明支持企业上市。

2016年,常州神力电机股份有限公司在上交所上市,成为经开区成立后首家上市企业;此后,江苏雷利、凯迪股份、祥明智能相继登陆创业板和主板,电机行业上市号角频频吹响。

翻开常州经开区的上市“成绩单”,有以神力股份、江苏雷利为代表的电机企业,有以今创集团为代表的轨道交通企业,还有以强力新材、长海股份为代表的新材料企业,这些企业都被列入经开区“四特三新三潜”的产业格局。

“特色产业形成了集群效应,也正是这批‘大象军团’,率先上市,当仁不让。”常州经开区科技和投资促进局科技金融服务中心主任彭佳元介绍。

借助上市“东风”,一批“四特三新三潜”骨干企业增资扩产、转型升级。伴随着中国高铁走出国门,今创集团谋篇布局向寰宇,行业话语权和影响力不断增强;借助上市募集的资金,长海股份2012年“蛇吞象”——成功重组天马集团,达成企业、社会、员工多赢局面,成为全市兼并重组的典范;强力新材与世界巨头“掰手腕”,加快探索电子新材料领域;神力股份高端电机定子转子冲片和铁芯生产基地落成,产能大幅提升。

版图“多点开花” 速度不断刷新

既有“大象军团”,又有“蚂蚁雄兵”,经开区的资本版图“多点开花”。趁着北交所搭台的契机,一批创新型中小企业锚定“新赛道”,一路向“北”。

去年1月,我市企业股改上市工作迎来“开门红”,常州迅安科技股份有限公司以“云敲钟”的方式登陆北交所。去年4月,江苏鼎智智能控制科技股份有限公司登陆北交所,造就了全市首家上市公司子公司登陆A

股案例。

“2020年完成股改,2021年挂牌新三板,2022年申报北交所,2023年正式挂牌北交所,公司蹄疾步稳迈向资本市场。”鼎智科技总经理丁泉军告诉记者,将聚焦微特电机高精度、小型化、轻量化、智能化、集成化等高端发展趋势,打造智能制造基地与科技研发中心,夯实多品类覆盖的产品优势。

经过多年浸润,越来越多的企业多渠道、多方式对接境内外资本市场。“按照‘股改一批、辅导一批、申报一批、上市一批、做强一批’的梯次,我们对梯队企业实行动态管理、滚动培育、轮次推进和个性服务,精准浇灌资本活水,实现金融与

实业有效融通。”彭佳元说。

这两年,资本市场“经开板块”喜讯连连,股改上市“经开速度”不断刷新。去年6月26日至7月3日,5家企业在8天内接连完成股份制改革,为经开区挂牌上市工作奠定了良好基础。今年8月,常州市龙鑫智能装备股份有限公司等3家企业挂牌新三板,其中,龙鑫智能成为全市首家通过北交所直联机制挂牌的企业。

为提升企业挂牌上市审核效率,增强对优质企业的吸引力,北交所和全国股转系统推出挂牌上市直联审核监管机制。“该机制支持直联企业挂牌满1年后,在1至2个月内在北交所上市,助力企业更早实现上市融资。”彭佳元告诉记者。



龙鑫智能



迅安科技在北交所上市

新政“包罗万象” 持续“换脑加油”

2016年以来,经开区加快推出股改上市政策,围绕《关于促进企业利用资本市场加快发展的实施意见》进行多轮“升级”,拿出真金白银,为企业股改上市降成本、增信心。

去年11月,经开区股改上市政策3.0版出台。“相较2.0版,新政‘包罗万象’,不仅完善了企业股份制改革、境内外上市、新三板挂牌、开展持续资本运作等多项奖励内容,还畅通了多元化融资渠道,新增知识产权证券化奖励等举措。”彭佳元介绍,企业完成股改规范现金奖励最高可达300万元;通过辅导验收,再奖励200万

元;申报成功,再奖励200万元。

“奖励范围覆盖股改、挂牌、辅导备案、报会、上市、再融资等全过程,政府总计拨付800余万元奖励资金,不仅大大降低了企业上市过程中的成本,更让企业腾出更多精力投入到生产经营中,发展后劲更足。”鼎智科技董事会秘书朱国华回忆。

宋剑湖畔,生“金”有道。经开区创新推出服务上市的“一论坛一学院一联盟”,为企业“换脑加油”。其中,“宋剑湖论坛”成为国内业界大咖交流投资发展信息、产业资本项

目对接的重要平台;“宋剑湖商学院”针对企业家、创二代、财总、董秘等不同人群建设多层次培训体系;“宋剑湖地方金融行业联盟”设立总商会资本市场委员会等协会团体,推动金融服务更进一步。

目前,宋剑湖商学院已经举办48期培训班,涉及公司治理、投融资、股改上市等近10个专题,其中,总裁班已经举办8期。下阶段,常州经开区科技和投资促进局将紧密结合行业市场及企业需求,持续举办各类专题班,助力企业在资本市场踏浪前行。



宋剑湖商学院总裁班